

特邀主持



赵翼如
资深编辑、记者。现供职于江苏省作家协会，一级作家。著有《倾斜的风景》《有一种毒药叫“成功”》等，曾获冰心散文奖。

心存谦卑

听说，一位勇士绕月飞行，从月亮的正面一掠而过，再到背后暗自发呆。之后，他在群星背后寻找上帝。

览星空之浩瀚，人不能不谦卑。

本期《行者》，读张越、陈冠柏等人作品，我看见了审视内心的眼睛。在对自身的勇敢追问中，一次次翻开人生“背面”。

背面，藏有多少不可言说的秘密？通常不愿触动也不敢深入。

这样的诗句让心一凛：我坐在黑暗中。很难判断，哪一个更糟：黑暗的内部，还是外部的黑暗。

黑暗中，月光更见穿透力。反思者穿行在明暗交错处，领受天光。

“在现代化的光源里，人们忘记了光源。”

此刻，月光柔柔地撒下来，我感到了谦卑的明亮。

《行者》刊登的稿件，江苏省内媒体严禁转载，省外媒体如需转载，需经本报同意，并在刊登时注明出处。

问自己：“你凭什么？”

文/张越

从小时候开始说吧。我记事晚，读王朔的《看上去很美》时，我特别吃惊，他能把婴儿时的感觉记得那么清楚，写得那么真切。我不行，我能完整地记住的事情，恐怕要到五岁以后了。

大概也就是五六岁时过春节，我穿着一身新衣服，被妈妈领着出去串门儿。那是上世纪七十年代初，我们家境普通，父母上班，都是一般职员，我和姐姐两个小孩儿，加上一个姥姥，算是不穷也不富的人家。串门儿的路上要穿过朝阳门外吉市口一带，那里现在都是商厦和几万块钱一平米的楼盘，当年是贫民区，一片低矮破旧的小平房。走着走着，妈妈小声说：“你看那个小妹妹多可怜！”

我才注意到，一个比我的小女孩，蹲在墙根，一边双手捧着一个窝窝头啃着，一边眼巴巴地看着往来行人。妈妈继续低声提醒：“你看你有新衣服穿，她没有，过年了，她还吃窝窝头，这么冷的天，蹲在厕所边……”

于是我仔细看她，她穿着又脏又旧看不清颜色的棉袄棉裤，里面好像没有秋衣秋裤，空心穿棉袄是绝对不暖和的。小辫子编得很乱，脸也脏，手是皱的。平房区的公共厕所的骚味儿远远就能闻到，但她浑然不觉，大概早已习惯，只管蹲在厕所墙边天寒地冻地啃着她的凉窝窝头。我看她，她也看我，我走过去很远还回头看她。她看我，也许并无深意；我看她，有了孩子平生第一次的同情和怜惜，那是我第一次为别人而不是为自己难过。一直到今天，在很多时刻，很多场景下，我都会想起那个女孩，想起她，我就真切地感到冷，孤单，没有希望……我也很感谢我的妈妈，她适时的提醒打开了一个孩子看世界的眼睛，并将善良的种子埋在一个孩子的心里。

再说说后来发生的一件事，一件很讨厌的事，但对我很重要。大概小学四五年级的样子，我学习很好，说话伶牙俐齿，穿得也干净。这种女孩儿都会当个小干部，很不吃亏的样子。有一天放学，跟一帮同学在操场上玩儿，书包就堆在旁边的地上，忽然，有个同学说：“张越，她动你书包！”

我看一个低年级女生在动我们的书包，她没有打开包，也就是说，她绝对不是在拿别人的东西，可能只是一个人在操场边闲得无聊，见堆了一地模样各异的包，随手扒拉着看了一眼，就是这么一件无关紧要的事，我竟然跑过去，抬手抡了那女孩儿一个嘴巴，厉声说：“你敢动我东西！”同时，我有一丝得意，觉得自己很狂。

围过来很多同学，无人劝架，可能他们都觉得我挺狂的，那时候崇尚这个。被打的女生又矮又瘦，一声不吭，满眼惊讶和畏惧，一直呆呆地看着我，我有些尴尬，也不知如何收场了，僵持了半天，假装没事儿地对大家说：“别理她！咱玩儿去。”随后跑开了。我不知那个挨打的女生什么时候走的，也不知平白被一个大个儿恶人欺负了对她的心理有过什么影响，我只知后半场我玩得很不开心，这是我生平第一次打人，打人的感觉很恶心。如果对方反抗了可能会激起我犯狂拔份的热情，

美文观赏

现代快报 2014.9.15 星期一

24小时读者热线 96060 现代快报网www.xdkb.net
主编：石扬 责编：唐蕾 美编：徐支兵 组版：杨建梅

A17

们只知自己的苦，却不知自己施加给别人的苦。以前，我很骄傲，后来我把骄傲当成魔鬼，日日与它挣扎，每当我看不起什么人，瞧不上什么事，我就问自己：“你凭什么？”

还有一件小时候的事让我记忆深刻，大概上小学三四年级的样子，有一个冬天的夜晚，父母下班晚了，还没回来。外面很冷，屋里灯光昏黄，一片寂静中我清晰地听见闹钟“滴答，滴答”地一直走，忽然想到：“每滴答一下，就是时间又走过去一截儿，就这么一直‘滴答’下去，我就会死了吧？死了我就没了，没了是什么？是一个大黑洞吗？”想到这里我非常害怕，父母回来了，我依然怕。因为“死”这件事没人能帮我解决。其后，“死”成了我的一道题，我解了它几十年，今天我庆幸我很早就抽中了这道题，并且能部分地解答了它，而且，我还有时间继续答。

几年前，我采访过一个肿瘤科大夫，问她：“你送走那么多癌症病人，他们在面对死亡之时怎么样？”

医生说：“大多没有思想准备，忽然面对，基本都崩溃了。哭的，闹的，求的，什么样都有。”

我问：“什么人会死得平静点儿？有尊严点儿？老人比年轻人好一些吗？男的比女的坚强些吗？受教育高的，见过世面的好点儿吗？”

医生说：“不是，跟年龄、性别、地位毫无关系，好像被爱的多些，付出爱也多些，总之体验美好情感多些的人走得会更平静些。”

医生的话也是我小时那道题的部分答案。

我说了些零碎的小事，因为我生活在一个普通的环境中，我曾一度为自己的阅历不够丰富曲折而自卑。后来我长大了，工作了，当记者了，开始有所谓的“大事儿”和“阅历”了，我才知道小时候的心理经历对一生很重要，因为你怎么思考那些小事儿，就会怎么面对那些大事儿。■

回声

因为《行者》，我成了《现代快报》忠诚的读者。

——南京读者 毕飞宇

关于《行者》可成为学生作文参考范文所想——

《行者》的作者，一部分是职业作家，一部分是“杂家”（我把非职业写作者都归在此列）。这就决定了《行者》上的文章，一部分是文字极讲究的；另一部分来自多个领域，故文章涉及的知识面宽，且因与职业作家同场竞技，又是在看得见摸得着的纸媒上发表，故文字表现也是尽可能好。

两类作者都明白文章要言之有物，“物”的标准不仅是有写实的成分，更蕴含思想。

于是，好的文章的三个要求就都有了：文字好，多知识，有思想。且现成摆在那里，一篇是一篇，实实在在。

经过“把关人”用心约稿选稿编辑，报纸在今天的好处应是精品提供者。反之，如果上网，信息虽海量，但往往良莠难分。

传统媒体和自媒体各有其长，其实是分别对应着人的被动与主动这两种本性的。

中小学生学习作文，应多看范文，但学校里提供的更多是经典，经典是必须的，但问题在有些时过境迁不易领会。报纸的文章一般属于时文，时文的问题在于难成为经典，但经过上述认真的“编辑”过程，在我看来，“行者”上的文章已经够好了，而且每篇一两千字，正是学生作文一般要求的长度。

——广州读者 李先声

快进，如同开疆拓土，或许与延伸生命的长度有用；但是，唯有慢摇，我们才有细细品味生命的可能。《行者》就是旅途中的一个茶座，让我们在步履匆匆中停下来，喝杯清茶，听听鸟鸣，然后再上路。

——南京读者 Cherry



印象徽州
摄/王凌勇